



**РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ**  
**Министерство на околната среда и водите**  
**Регионална инспекция по околната среда и водите – Враца**

УТВЪРДИЛ:

ОЛАЙ ОВ  
РИОСВ - Враца



**ДОКЛАД**

от комплексна проверка по прилагане на екологичното законодателство

„Хемус М” АД – скално-обличовъчно предприятие

на извършване на проверката: 02.06.2020 г.

Място на извършване на проверката: гр. Мездра, Индустриална зона, общ. Мездра

**Проверени компоненти и фактори на околната среда:**

- Води;
- Отпадъци.

**Основание за проверката:** В изпълнение на Заповед № 60/01.06.2020 г. на Директора на РИОСВ - Враца, на основание чл. 154 от Закона за опазване на околната среда и Годишен план за контролната дейност на РИОСВ-Враца през 2020 г.

**Цели на проверката:**

Планов текущ контрол върху:

- Закон за водите;
- Закона за управление на отпадъците.

**Проверени са следните основни производствени звена, участъци и документи:**

- Производствена площадка;
- Хвостохранилище;
- Документи – отчетни книги, договори за предаване на отпадъци, резултати от извършен собствен мониторинг на отпадъчните води и др.

**I. Води**

***Контрол по Закона за водите (обн., ДВ бр.67/1999 г. с изм. и доп.)***

За експлоатацията на почти всички съоръжения и машини се използва вода. За тази цел фирмата притежава разрешително за ползване на воден обект – яз. Върбешница, издадено от Директора на БДДР – Плевен. Образованите от дейността производствени отпадъчни води, посредством площадкова канализация се отвеждат в бетонов утайтел, разположен на производствената площадка. След утаяване, механично пречистената вода чрез помпи се изтласкват към хвостохранилище, собственост на фирмата. За поддържане на свободен обем периодично се извършва механично почистване на хвостохранилището. Последното почистване е през м. февруари 2020г. от външна фирма.



За заустване на механично пречистените отпадъчни производствени води в р. Искър „Хемус М“ АД е титуляр на Разрешително за ползване на воден воден за заустване на отпадъчни води № 13120020/10.06.2008 г., с продължен срок на действие с Решение № 2075/18.04.2017 г., издадено от БДДР-Плевен.

Дружеството извършва собствен мониторинг на отпадъчните води, с честота определена в горесцитираното разрешително и по посочени показатели. От страна на РИОСВ – Враца се извършва контролен мониторинг на отпадъчните води, на поток от производствени отпадъчни води след хвостохранилище, с честота 2 пъти годишно.

При извършена проверка и пробонабиране през м. Февруари 2020 г. е констатирано превишение на индивидуалните емисионни ограничения по показател „неразтворени вещества“. За констатираното на дружеството е наложена месечна текуща санкция и е издадено Наказателно постановление от Директора на РИОСВ – Враца. В срок е представен Годишен доклад за изпълнение на условията за 2019г., поставени в разрешителното за заустване.

## **II. Отпадъци**

***Контрол по Закона за управление на отпадъците (обн. ДВ, бр. 53 от 13.07.2012 г. с изм. и доп.)***

В резултат от производствена дейност на дружеството се образуват производствени отпадъци от рязане и дялане на скални материали (твърд отпадък и шлам), отпадъчни смазочни масла, пластмасови отпадъци, хартия и картон, черни и цветни матели, излязло от употреба електрическо и електронно оборудване. За образуваните отпадъци фирмата има заверени от директора на РИОСВ – Враца работни листове за класификация на отпадъци.

Води се редовно отчетна книга за количества образувани и предадени отпадъци, като същата е заверена от Директора на РИОСВ – Враца и разписана в момента на проверката.

Отпадъчните скални материали (твърд отпадък) се събират в метални контейнери разположени на площадката на фирмата, които периодично се извозват до контролан на дадената под концесия кариера на дружеството.

Битовите отпадъци се събират в 1 бр. контейнер тип „Бобър“, който се обслужва от ОбП „Чистота“, гр. Мездра.

## **Резултати и заключения за съответствие на обекта с изискванията на екологичното законодателство и последващ контрол:**

При извършената проверка не са констатирани несъответствия с екологичното законодателство.